

# 点燃重症肝炎患者生命的希望

——记衡阳市第三人民医院“湖南省五一劳动奖章”获得者文卫红主任

**编者按：**人最可贵的，就是在无声中做了很多不起眼的事，在最平常的生活中，坚持做自己认定的事。她就是这样一个人，一个内心温暖如春，一辈子都生活在感动和被感动之中的人——她就是文卫红。

## 悬壶济世 尽职尽责的仁人志士

二十五年前，当文卫红走进衡阳市第三人民医院的大门时，她就深知自己没有了退路，救死扶伤成了她神圣的天职。她与病人成了朋友，视病人如亲人。看到病人痊愈了，她会有一种莫名的欣慰，而当病人病情加重了，她又会眉头紧锁，深陷痛苦之中，并且不停地反省自己。

十多年前重型肝炎（肝衰竭）的死亡率高达80%，当看到许多患者因肝衰竭的各种并发症相继离世时，文卫红常常痛苦得不能自拔。痛定思痛，她翻阅了大量资料，潜心研究，在得知人工肝支持系统是治疗肝衰竭最好的手段之一时，她义无反顾地抛下还未满2岁的女儿和瘫痪在床的父亲，只身前往湘雅医院进修学习人工肝技术。并于2004年率先在衡阳市开展了首例人工肝支持系统重型肝炎治疗手术。如今衡阳市第三人民医院人工肝技术日益成熟，可根据患者的不同情况拟定个性化针对性治疗方案，极大提高了重型肝炎抢救成功率，将死亡率降至20%以下。目前，每年有几百例重型肝炎患者慕名而来接受人工肝治疗。

2006年1月，患者吴某被诊断



衡阳市第三人民医院血液微创中心主任、重症肝炎诊治专家文卫红。

为慢性重症乙型肝炎、肝性脑病1°。吴某自小父母早亡，当时其妻怀孕6个月，为不让小孩失去父亲，妻子失去丈夫，经文卫红苦心研究治疗方案，为其做了3次人工肝血浆置换治疗，患者病情稳定，最后康复出院，见到自己盼望已久的女儿，病人感激万分。

2008年1月，当时正值冰灾时期，某大型综合医院一职工亲戚被诊断为“暴发性重型乙型肝炎、肝性脑病IV期”，发病3天后患者陷入深度昏迷，情况紧急被转入第三人民医院，经文卫红主任给予4次人工肝支持系统的治疗后，将其从死亡线上拉了回来，目前还定期回院检查，一切均好。类似这样的案例不胜枚举。2009年9月，一位南下老干部，在外院住院治疗被诊断为“慢重肝、肝炎肝硬化”，黄疸深1年多，生活质量差。经多方打听，得知第三人民医院人工肝技术成熟，抢救成功率高，老人特地前来要求

进行人工肝治疗，经文卫红主任给予3次人工肝血浆置换治疗及配合抗病毒治疗，患者目前每天都能晨跑1小时，看书、读报样样都行，与正常人无异，健康地安享晚年。

2014年2月，一位20岁女性患者刘某，骤然起病，当时深度黄疸，神志不清，全身高度浮肿，诊断“病毒性肝炎、乙型慢性重型肝炎、肝性脑病III°、DIC、妊娠中晚期”，病情十分危重，经积极给予人工肝血浆置换联合血浆吸附、血液灌流等多种人工肝治疗手段，患者康复出院。此事还被《大众卫生报》、《衡阳晚报》、衡阳资讯频道等多家媒体报道。

到底让多少肝衰竭合并肝性脑病、原发性腹膜炎、肝肾综合症等患者重拾生命，文卫红自己也记不清。当一个又一个奇迹在这里创造的时候，她总忍不住感动得热泪盈眶。一封又一封感谢信雪片般飞来，一面又一面锦旗挂满了整个肝

炎科，病人的康复就是对她最大的肯定，至今已让数千名患者的生命得以延续。衡阳市第三人民医院肝病科也因此被湖南省卫生厅评为省级重点专科。

## 勇挑重担 开拓创新的重症肝炎诊治专家

二十五年的坚守，不分寒暑，没有节假日，她一直从事着高强度的工作，任劳任怨。2006年文卫红担任肝炎科副主任，她除了分管病人、带学生、值晚夜班，还兼做全院的人工肝治疗，有时一天需连续做几台手术，连吃饭的时间都没有。有次感冒发热39.5度，她还是一边打吊瓶一边工作。

2011年，医院需建立一个血液净化中心，这是一个崭新的领域，文卫红临危受命，勇挑重担，一切都是从零开始，遇到难题都是自己动手解决。由于医务人员少，她365天几乎都扑在工作岗位上，经

常加班至深夜，连母亲患心肌梗塞做冠脉搭桥术时她都在为病人做手术。同科室的护士毫不客气说她：“你这么拼命，身体终有一天会透支的，你这是不要命了啊！”

二十年如一日，文卫红廉洁行医，从不收受病人的红包，有时候患者家属执意要给，她勉强收下，待患者家属离开，就跑到财务科，把患者家属的心意抵充到住院费里。

“不管他们职位高低、贫贱富贵，文卫红都一视同仁，她总是用一颗仁爱之心给患者传递温暖和希望。”一位在医院工作多年的老医生如是说。

她带领团队克服重重困难，各项新技术蓬勃开展，多篇论文在国家级杂志上发表，尤其在人工肝治疗重型肝炎这一领域，一直走在衡阳市最前沿。成功开展了血浆置换联合血浆吸附治疗重型肝炎，解决了用血难的问题，大大提高了重肝患者的抢救成功率，该项目已成功申报市级科研项目，今年在参加第七轮芙蓉杯创新成果竞赛中荣获衡阳市女职工十佳创新成果奖。由于工作出色，她多次被评为医院先进工作者，获医院特殊贡献奖、抗冰救灾先进个人、市优秀农工党员，还曾两次被评为衡阳市百岗明星。她最欣赏鲁迅的名言：这世上本没有路，走的人多了，也便成了路。

当文卫红手捧五一劳动奖章时，这样感言：“我会义无反顾地在这条医学道路上一直走下去，甘当重症肝炎患者的守护神，给他们以力量和信心，用仁者大爱为重肝患者重燃生命的希望。”

■华声在线衡阳分站

# 醴陵市第一中学 2014年高考喜报

醴陵市第一中学930人参考，本科二批以上一次性上线709人（其中文化生634人，艺体等小品种专业生75人），上线率76.2%，再次刷新该校高考历史记录。本科一批以上一次性上线290人（纯文化生，不含小品种专业生）。600分以上总人数40人（其中文科12人，理科28人）。

王倩蓉同学获醴陵市理科最高分652分  
邓云依同学获醴陵市文科最高分653分